

外交部发言人就伊朗局势答记者问

新华社北京1月13日电(记者 邵艺博 冯欣然)外交部发言人毛宁13日在例行记者会上就伊朗局势答记者问。

有记者问:美国要求美公民立即离开伊朗。白宫称,正在讨论对伊朗动用军事手段的可能。美国媒体报道称,网络战和心理战也在考虑之列。发言人对伊朗近期局势发展有何评论?

毛宁表示,中方希望并支持伊朗保持国家稳定。我们一贯反对干涉别国内政,反对在国际关系中使用或威胁使用武力。希望各方多做有利于中东和平稳定的事。

有记者问:美国总统特朗普12日称,任何与伊朗有商业往来的国家,在同美国进行商业往来时都将面临25%的关税。请问中方有何评论?

毛宁指出,中方在关税问题上的立场非常明确。关税战没有赢家。中方将坚定维护自身正当合法权益。

有记者问:中方是否仍建议中国公民前往伊朗旅游?

“我们正在密切关注伊朗局势发展,将采取一切必要措施保护中国公民安全。”毛宁说。

法国撤离驻伊朗使馆非必要人员

新华社巴黎1月12日电 据法国媒体12日报道,法国驻伊朗使馆的非必要人员已撤离,使馆仍在运转。

法新社援引两名消息人士的话报道,法国使馆的非必要人员已于11日和12日撤离。

法国外交部说,法国驻伊朗使馆保持运转,大使及其团队没有撤离,继续为仍在伊朗的法国公民提供必要服务。

美国媒体12日报道,美国国务院已要求美国公民立即离开伊朗。

美国国务院要求美国公民立即离开伊朗

新华社华盛顿1月12日电 美国国务院12日要求美国公民立即离开伊朗。

美国国务院当天发布“安全警告”,要求美国公民“在确保安全的前提下,考虑通过陆路经亚美尼亚或土耳其离开伊朗”。

该“安全警告”称,由于伊朗国内抗议活动“升级”,建议美国公民“制定不依赖美国政府帮助的离境计划”,并表示在伊美国公民如果无法离开,应在住所或其他安全建筑内寻找安全地点,储备食物、水、药品及其他必需品。

美国一众议员提案授权特朗普吞并格陵兰岛并“建州”

新华社华盛顿1月12日电 美国佛罗里达州共和党籍众议员兰迪·法恩12日提出一项法案,旨在授权总统特朗普采取一切必要措施吞并格陵兰岛,并最终使其“正式成为美国的一个州”。

法恩在一份声明中声称,提案“旨在确保美国在北极的国家安全利益”。“格陵兰岛并非我们可以忽视的遥远前哨——它是至关重要的国家安全资产……谁控制了格陵兰岛,谁就控制了北极关键航道和保护美国的安全架构。”

该法案名为《格陵兰岛吞并和建州法案》,授权总统采取一切必要措施,包括与丹麦谈判达成协议,使格陵兰岛成为美国领土。法案还要求政府吞并格陵兰岛后,向国会报告“建州”所需的任何措施以加快国会批准。

法恩称,法案已提交国会相关委员会审议。

格陵兰岛位于北美洲东北方,是世界第一大岛,也是丹麦自治领地,有高度自治权,国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛设有一处军事基地。特朗普2025年上任以来多次扬言要得到格陵兰岛,并声称不排除动用武力的可能性。

乌克兰将多布拉锂矿开采权授予美资背景投资商

乌克兰总理斯维里坚科12日宣布,有美国政府背景的多布拉锂业控股公司获得乌克兰多布拉锂矿开采权。据路透社分析,乌克兰希望借此吸引西方资本投入,同时加强与美国的关系。

斯维里坚科12日在社交媒体平台“电报”上宣布,乌方已敲定多布拉锂业控股公司为多布拉锂矿开采权中标方,并与该公司签订产量分成合同。这份合同预计为乌克兰带来至少1.79亿美元投资,其中1200万美元用于地质勘探和组织国际储量审计,其余1.67亿美元用于炼化与选矿事务。按照她的说法,产量分成合同允许外来投资方在双方合作伙伴协议框架下开采矿产资源,这些矿产资源本身仍归乌克兰所有,投资商与乌克兰政府将分享其产出。

斯维里坚科强调,多布拉锂矿项目可推动更多投资者开发乌矿业,是乌克兰朝着融入“乌方战略伙伴供应链”方向迈出的第一步。据她介绍,中标方多布拉锂业控股公司的股东包括有美国政府背景的能源企业“科技金属”以及美国国罗克控股公司。

根据路透社等媒体报道以及企业官网信息,“科技金属”公司总部设在爱尔兰首都都柏林。美国总统特朗普首届总统任期内成立的联邦机构美国国际开发金融公司是“科技金属”的重要股东,支持该公司开展符合西方利益的“关键矿产供应链”投资业务。另据美国《纽约时报》本月早些时候报道,“科技金属”的股东之一是特朗普的犹太富豪朋友罗纳德·劳德。劳德是美国雅诗兰黛公司创始人之子。

多布拉锂矿位于乌克兰中部基洛沃格勒州,未经开采,是乌克兰潜在储量最大的锂矿之一,也是乌克兰与美国所签矿产协议框架下首个开发项目。2025年4月,乌克兰与美国签署协议建立联合投资基金。协议内容包括美国企业对开采乌克兰矿产资源拥有优先权、美国对乌克兰军援也计入基金投资等。2025年8月,乌克兰政府启动多布拉锂矿开采权招标程序。

据乌克兰《基辅独立报》网站本月9日报道,美乌7日启动上述联合投资基金网络平台,开始接收项目提案。乌政府希望今年内招揽三个项目,关键矿产开发为其目标领域之一。

新华社特稿

美媒曝特朗普政府对伊朗行动选项“远超传统空袭”

新华社华盛顿1月12日电 美国哥伦比亚广播公司12日报道说,美国总统特朗普已听取关于应对伊朗局势的军事和隐蔽作战选项的简报,这些选项“种类广泛”且“远超传统空袭”。

报道援引两名匿名美国国防部官员的话说,战机空袭和远程导弹

打击仍然是潜在军事行动的核心手段。与此同时,针对伊朗的指挥架构、通信系统和国家媒体,国防部还准备了网络战和心理战方案。网络战和心理战可以与传统的军事行动同时进行,也可以独立实施。

报道说,上述官员并未具体说明在获得特朗普授权后将把哪些伊

朗数字基础设施列为目标,以及针对伊朗国家媒体的心理战将如何进行。

报道同时援引其他消息人士的话说,总统国家安全团队13日将在白宫举行会议,讨论“更新版本的”针对伊朗局势的方案,不过尚不清楚特朗普是否出席。



伊朗民众举行全国集会谴责骚乱事件

1月12日,在伊朗德黑兰,一名警察在集会现场执勤。据伊朗新闻电视台12日报道,伊朗各地数十万民众当天走上街头举行集会,谴责“外国势力支持的骚乱事件”。报道说,包括德黑兰省在内的多数省份民众从当地时间14时许开始举行集会,还有部分省份的集会稍早时开始。伊朗外长阿拉格齐12日在德黑兰举行的记者会上说,伊朗掌握许多材料,可证明美国和以色列介入了伊朗国内的“恐怖活动”。

新华社/路透

世界经济论坛报告:网络欺诈成为全球最普遍威胁之一

新华社伦敦1月13日电(记者 郭爽)世界经济论坛12日发布的《2026年全球网络安全展望》报告指出,网络欺诈已演变为数字经济中最具颠覆性的力量之一。网络安全已成为超越国界的共同课题,需要国际社会协调应对。

这份由世界经济论坛与管理咨询公司埃森哲联合发布的报告说,网络欺诈已发展成为全球范围内广泛存在的威胁。随着欺诈行为跨地域、跨行业蔓延,其对社会与经济的影响正日益加剧。

报告说,当前的网络安全生态正经历深刻的结构性转变。在这一趋势下,网络安全已不再仅仅是一项技术功能,而成为支撑经济稳定、国家韧性与社会公信力的战略要务。

报告显示,人工智能(AI)正在网络安全领域呈现出双刃剑效应。一方面,它正以空前速度加剧网络安全风险。2026年,生成式AI导致的数据泄露与不断演化的网络攻击能力已成为业界最关切的两大威胁方向;另一方面,AI也将成为2026年塑造网络安全格局的决定性力量。

地缘政治格局正在重塑全球网络安全威胁版图。此外,日益紧密却更不透明的全球供应链,使第三方依赖逐渐演变为系统性安全漏洞。

报告说,网络安全韧性强弱悬殊的现状依然显著,技能短缺和资源限制进一步放大了系统性风险。中小型机构自评韧性不足的比例是大型企业的两倍以上。从地域分布看,拉丁美洲及加勒比地区网络安全人才短缺最为显著。此外,地区和行业之间的网络安全能力差距正在持续扩大。

世界经济论坛执行董事蒋睿杰表示,构建真正有效的网络安全需要各国政府、企业、技术供应商着眼长远、协调行动,共同守护信任与稳定。

今年是《全球网络安全展望》系列报告发布的第五年。今年的报告汇集了来自92个国家及地区的804名全球企业高管的洞察。

韩国检方要求判处前总统尹锡悦死刑

新华社首尔1月13日电(记者 黄莹莹 孙一然)韩国负责调查紧急戒严事件的特检组13日晚以涉嫌内乱罪要求法院判处前总统尹锡悦死刑。同案被告、前国防部长官金龙显被要求判处无期徒刑。

尹锡悦等8人涉嫌内乱罪一案结案庭审13日在首尔中央地方法院417号法庭重新开庭。尹锡悦方面的证据审查程序持续11个小时,随后检方发表意见陈述并提出量刑建议。

高市早苗表达将解散众议院提前大选的意向

新华社东京1月13日电(记者 李子越 陈泽安)据日本共同社13日报道,日本首相高市早苗已决定在23日国会开幕日解散众议院,提前举行大选。预计她将于近日正式对外宣布。

报道称,若众议院于1月23日解散,选举日程可能有两种方案:一是在1月27日发布选举公告、2月3日投票计票;二是在2月3日发布选举公告,2月15日投票计票。

共同社分析指出,近期高市内阁支持率在多家媒体民调中保持高位,自民党内要求尽早解散众议院、举行大选的声音增加,推动高市作此决定。

高市就任首相以来,曾多次强调将应对高物价等民生问题置于优先位置。而多家日本媒体指出,若在1月底解散众议院,2026年度预算案的通过时间很可能被迫推迟至4月以后,政府或需编制临时预算以维持财政运转,势必对国民生活造成较大影响。对于这一决定,自民党内及在野党对高市批评声不断,认为她违背了个人承诺,将自民党利益放在了国民利益之前。

俄罗斯千岛群岛附近海域发生6.4级地震

新华社符拉迪沃斯托克1月13日电(记者 孙萍)俄罗斯千岛群岛附近海域13日发生6.4级地震,暂无人员伤亡报告。

俄新社援引俄萨哈林州紧急情况部门的消息报道说,地震发生在当地时间18时45分(北京时间15时45分),震中位于库页岛东南约130公里处,震源深度69公里,库页岛等地有震感。目前暂未发布海啸预警,初步报告显示地震未造成人员伤亡。

另据美国地质调查局地震信息网消息,俄千岛群岛附近13日发生6.3级地震,震源深度21.1公里。

格鲁吉亚前总理因洗钱罪被判刑5年

新华社巴库1月12日电(记者 周良)第比利斯消息:格鲁吉亚前总理伊拉克利·加里巴什维利12日因大额洗钱罪被判刑5年。

格鲁吉亚总检察长办公室12日发布消息说,加里巴什维利已与检方达成认罪协议。根据协议,检方建议以大额洗钱罪判处加里巴什维利5年监禁,同时处以100万拉里(约合36.7万美元)罚金,并没收犯罪所得以及在其住所查获的现金。格鲁吉亚法院已批准检方相关判决请求。

2025年10月,格鲁吉亚总检察院指控加里巴什维利犯有大额洗钱罪。调查显示,2019年至2024年,加里巴什维利担任格鲁吉亚国防部长以及总理期间,秘密从事各种商业活动并获得巨额非法收入。为使这些收入合法化,加里巴什维利在申报财产时故意提供虚假信息。

国际空间站生病宇航员及团队拟14日返航

东部时间14日17时05分(北京时间15日6时05分)脱离空间站,并于15日3时40分(北京时间15日16时40分)在美国加利福尼亚州附近海域溅落。

即将返回地球的4名宇航员分别是美国宇航员泽娜·卡德曼和迈克·芬克、日本宇航员油井龟美也、俄罗斯宇航员奥列格·普拉托诺夫。他们于去年8月2日搭乘“龙”飞船抵达国际空间站,原计划停留约6个月。

美航天局未公布出现健康状况的宇航员身份及具体健康问题,但表示该宇航员目前状态稳定。

此外,美航天局计划2月15日实施“龙”飞船第12期载人任务,将4名宇航员送往国际空间站,执行为期约9个月的科学研究任务。

执行新一期任务的4名宇航员分别为美国宇航员杰西卡·迈尔和杰克·哈撒韦、欧洲航天局宇航员索菲·阿德诺以及俄罗斯宇航员安德烈·费佳耶夫。



国际空间站生病宇航员及团队拟14日返航

东部时间14日17时05分(北京时间15日6时05分)脱离空间站,并于15日3时40分(北京时间15日16时40分)在美国加利福尼亚州附近海域溅落。

即将返回地球的4名宇航员分别是美国宇航员泽娜·卡德曼和迈克·芬克、日本宇航员油井龟美也、俄罗斯宇航员奥列格·普拉托诺夫。他们于去年8月2日搭乘“龙”飞船抵达国际空间站,原计划停留约6个月。

美航天局未公布出现健康状况的宇航员身份及具体健康问题,但表示该宇航员目前状态稳定。

此外,美航天局计划2月15日实施“龙”飞船第12期载人任务,将4名宇航员送往国际空间站,执行为期约9个月的科学研究任务。

执行新一期任务的4名宇航员分别为美国宇航员杰西卡·迈尔和杰克·哈撒韦、欧洲航天局宇航员索菲·阿德诺以及俄罗斯宇航员安德烈·费佳耶夫。